



# 無著、世親兩菩薩的學說

蔡惠明

印度佛學史一般分爲六個階段：

- 一、原始佛學（公元前五三〇——三七〇年）；
- 二、部派佛學（公元前三七〇——公元一五〇年）；
- 三、初期大乘佛學（公元五〇——四〇〇年）；
- 四、小乘佛學（公元一五〇——五〇〇）；
- 五、中期大乘佛學（公元五〇〇——六〇〇年間）；
- 六、晚期大乘佛學（公元七〇〇年——一〇〇〇年間）。

而中期大乘佛學是大乘佛學的極盛時期，它在初期的基礎和方向上，使大乘佛學有了很大的發展，由於內外的因緣以及無著、世親兩菩薩的努力，一時形成百花齊放，萬紫千紅的盛況。中

期大乘佛學是以中、西印爲中心而發展起來的，其時正當籍多王朝和後籍多王朝統治時期，前後大約二百年左右。

組織中期大乘學說的代表是無著、世親兩菩薩。他們是在籍多王朝後半期住世的。據『婆薮槃豆傳』載：無著大約是公元四〇〇——四七〇年，世親大約是四二〇——五〇〇年，但唐玄奘大師的『大唐西域記』以及唐人注疏傳說則認爲無著生於佛滅後九百年，而真諦一系却認爲生於佛滅後一千年。兩者的差異，可能是由於對佛滅度年份推算的不同，但都近乎五世紀。這段歷史猶待進一步考證。

無著、世親是北印犍陀羅人，兄弟兩人都在有部出家。無著先是修習小乘空觀，感到不滿足，傳說得到彌勒菩薩的指點而改奉大乘，他的重要著作『瑜伽師地論』是「大乘有宗」的宗論。

梵本和藏譯題爲無著，漢譯則題作彌勒，後世傳爲彌勒學說。世親對有部的阿毘達磨很有研究，著「俱舍論」，表示對小乘很有自信，所以那時他的立場是反對大乘的，後來得到他的兄長無著的帮助改宗大乘，昆仲兩人就共同弘揚彌勒學說。關於無著、世親兩菩薩的傳記故事，我曾協助林梵音居士根據鳩摩羅什大師譯

「馬鳴、龍樹、提婆、無著、世親傳」以通俗的語體文再譯成「馬鳴等五菩薩傳」，由浙江天台國清寺法物流通處出版，歡迎參閱。

彌勒的學說是以『瑜伽師地論』爲根本。據印順老法師考證，此論源自『雜阿含經』。內容豐富，共分五部份，主要是「本地分」，而「本地分」的中心則是「菩薩地」。「菩薩地」很早就單獨流行，性質屬於「經」的一類，並非無著、世親弘揚瑜伽學說時才有的。可見在這以前，有一批瑜伽師早已存在了，從『大毘婆娑論』中就能看到像有部的世友、象護等也是屬於這一系統的。無著、世親繼承了這一系統，不過後來逐步傾向大乘，並發展爲「大乘有宗」，成爲「有宗」的奠基人。

彌勒，梵文 *Maindra*，意譯慈氏，名阿逸多，譯作無能勝，是賢劫千佛的第五尊佛，爲釋迦牟尼佛所授記。「天台淨名疏」載：

「言彌勒者，有云從姓立名。今謂非姓，恐是名也。何者？

彌勒，此翻慈氏，過去爲王名曇摩流支，慈育國人，國人稱爲慈

氏，自爾至今，常名慈氏，姓阿逸多，此云無勝。有言阿逸多是名，既不親見正文，未可定執。」密教胎藏彌勒，坐於中台八葉

院東北方的蓮上，金剛界的彌勒在賢劫十六尊中，坐於東方羯摩會三十七尊中的西方金剛因菩薩，就是大輪金剛，密號「迅疾金剛」。

「彌勒上生經」說他現住兜率天。「彌勒下生經」說他將

從兜率天下生這個世界，在龍華樹下繼釋尊成佛。中國民間傳說五代布袋和尚是「彌勒化身」，但並不能以此作爲彌勒下生的根

據。實際上，無著、世親以前，已有一批瑜伽師，而他們的學說源自『雜阿含經』，這是比較可信的。傳說無著撰『瑜伽師地論』，是由彌勒菩薩傳授，而近代日本學者宇井伯壽也堅持認爲無著、世親是師承彌勒學說，並得到一些人的贊同。孰是孰非，只好待歷史來作結論了。

無著、世親的著作極爲豐富。漢譯和藏譯的都有。無著著作有的爲『攝大乘論』、『阿毘達磨集論』等約三十種。世親原有「千部論主」之稱，現存漢、藏譯著有五十多種。兩家以彌勒署名的書有五部：（一）『瑜伽師地論』；（二）『分別瑜伽論』，我國無譯本，但『解深密經』中有一個「分別瑜伽品」，內容是彌勒就瑜伽法門向佛發問，由佛作答，與該論相當；（三）『分別中邊論』，又名『辯中邊論』；（四）『大乘莊嚴經論』；（五）『金剛般若論』。後兩部屬於經的論。這五部統稱『彌勒五論』，無著、世親都有註釋。西藏也有『彌勒五論』，但內容不同。無著的重要著作有六種：

（一）『顯揚聖教論』，是對『瑜伽師地論』從學說上重新有所組織的綱領性力作。

（二）『順中論』，是配合『中論』而寫的入大般若初品法門的論述。

（三）『金剛經論』，提出七句義來解釋此經。

（四）『大乘阿毘達磨集論』。

（五）『攝大乘論』。以上兩書都與『阿毘達磨經』有關，是總結大乘義理的論著。

（六）『六門教授習定論』，是講瑜伽行方法的指導性作品。

世親的著作，對彌勒學說發揮較多的有『大乘莊嚴經論釋』、『辯中邊論釋』、『金剛經論釋』。解釋無著著作的有『攝大乘論釋』、『習定論釋』。闡述自己的觀點的有『成業論』、『二十唯論』等。另外，他對大乘經還作了很多注釋，例如『十地經論』對『華嚴經』的十地品進行系統的解釋。對『無量壽經』的注釋，後來成為我國淨土宗的根本典據。其他如注釋『法華經』、『無盡意經』、『寶髻經』等，在佛學史上都佔重要的一頁。至於『俱舍論』，雖屬小乘著作，但影響很大。

義淨三藏在『南海寄歸傳』卷四中說：「瑜伽畢學，體窮無著之八支。」就是說學習瑜伽學先應研習無著的八部著作，深入領會之後才稱得上「畢業」。這「無著八支」是：『二十唯識論』、『三十唯識論』、『攝大乘論』、『大乘阿毘達磨集論』、『辯中邊論』、『緣起論』、『大莊嚴論』、『成業論』。

無著、世親的學說，一開頭就講緣起問題。原始佛學時期講的是「十二支緣起說」。後來範圍擴大了，不僅講人生現象，也涉及到宇宙現象。這時產生了兩個極端，一是執有，一是執空（惡取空）。執有派風靡一時，佔了優勢。這時龍樹菩薩的學說推出了，他不僅反對有部的執有，而且也反對惡取空，創立了中道觀。他還提出「二諦說」分別一切法的實相，說「勝義諦」是空，「世俗諦」是有，把兩者統一起來認識就是中道觀。到了無著、世親的時代，他們特別提出「阿賴耶識」來說明緣起。其根據是『大乘阿毘達磨經』，稱為「分別自性緣起說」。兩家學說認為，阿賴耶識是一切所知法的總依，它能生一切法。阿賴耶含藏有自性各別諸法名言（概念）種子，而名言種子不同，一切法因之就有區別。他們又提出三性說，聯系到「有」、「無」概念。依三性認識：遍計執性是出於遍計執著，所以是「無」。依他起性是遍計生起的依據，因而是「有」。不過它與遍計相順（它的

生起是由於遍計執的種子，生起以後又有遍計執的安立），因此這個有並非實有，而是「假有」。到了圓成實，才可謂「實性」。如此認識三性，不僅對「有」、「無」建立正確的認識，而且對「有」、「假」、「實」也有正確的認識，這是無偏見的認識，稱為「中道觀」。這樣的中道觀比之龍樹所說的更進一步。後來陳那還用比喻做了生動的解說，他說，如夜行見繩，誤認爲蛇；以後看清了，才知道是繩非蛇；再仔細看，知道繩是麻編成的。這種有次第的認識，很好地說明了三性：見繩誤認，是遍計執，繩體由因緣生，是依他起，認識繩爲麻製成，是圓成實。從比喻中還說明了無、假有、實有的關係：本來沒有蛇是「無」，誤認繩是蛇，雖屬假像，但還是有，却是「假有」。從而也說明了依他起與偏計執的相順關係。無著在『攝大乘論』中指出：三性說來自『般若經』，他只是把它與『般若經』的道理加以會通。他認爲：『般若經』講的空、無，並非泛泛之談，而是指一切法的遍計執；講的如幻如化，是指依他起性，有而不實；還講到知行均清淨，使人在理解上得到正確認識，在實踐上獲得解脫，就是圓成實性。『大品般若經』的『慈氏問品』也記載一切法（如色法）都有三類分別，就是遍計的（色）、分別的（色）、法性的（色），這是無著、世親的三性說又一依據。「依他起」是三性說的中心，指的就是一切法，樹立了依他起，便把一切法都係屬於一心了。因爲「他」，就是各種法的名言種子，都藏在阿賴耶識裏，依阿賴耶而存在。前七識有所見聞覺知，留下印象在第八識上，謂之熏習，熏習所成就是種子。見聞覺知不外乎認識，可見種子就是由認識構成的，從人生現象到宇宙現象都存在於認識中，認識不過是心意識的作用，這樣便形成「萬法唯識」的唯識學說。我國唯識宗實際創宗者唐玄奘和窺基法師就是繼承和發現無著與世親學說，提出以三性來解釋宇宙萬有的性相，用唯識觀的方法達到轉染（識）成淨（智）而成佛。他們依據的也是『解深密經』和『瑜伽師地論』等。

世親的唯識著作有「二十頌論」與「三十頌論」兩部。「二十頌論」有他的長行解釋，主要以成立唯識學說為宗，早年梵本的書名題為「成唯識論」，護法為它作的注釋稱「成唯識寶生論」。我國唐玄奘合柔編譯（主要推尊護法一家學說），共十卷。它的主要論點是「識生似（轉變）外境現。」就是說識生起以後有一種作用，能把識的一部份轉變成心的對象。由於人們對「識所變」沒有真實的認識，把它執為外境，其實外境並不存在。至於識怎樣變成境等，他在「三十頌論」有詳盡的發揮，不過「三十頌論」只有頌，沒有長行解釋。

無著、世親學說還有一個重要特點，就是在方法論上引用了

印度的「因明學」並加以發展。印度因明與希臘邏輯、中國先秦名辯，是世界邏輯學發展的三大源流。因明隨着佛教東流而傳入我國，對提高中國思想界的理論思維能力具有重大作用。自玄奘提倡新因明並詮釋了大量因明經論之後，對因明的研究，出現了空前的盛況，連唐代著名的唯物主義哲學家呂才也對因明產生了濃厚興趣。飲水思源，這不能不感謝無著、世親二菩薩。「瑜伽師地論」本地分「菩薩地」中提到菩薩應學的「五明」，就是「聲論」、「因論」、「醫方論」、「工巧論」和「內論」。「解深密經」最後一品講到佛所作事問題，其中之一就是「證成道理」（用種種量能證明的道理）也是屬於「因明」。「瑜伽師地論」本地分的十七地中的「聞所成地」，講到學法內容，也提及「五明」。並對「因明」的結構作了詳細的說明。論中說，因明的運用，主要是同別人辨別是非，所以要用論議的形式，應注意七事，即：一、論體性，二、論處所，三、論所依，四、論莊嚴，五、論墮負，六、論出離，七、論多所作法。這些就叫「七因明」。隨後無著寫「顯揚聖教論」與「阿毘達磨集論」中都重複地講「七因明」。世親有三部因明的著作，就是「論軌」、「論式」、「論心」。這三本書現在梵本無存，漢譯本也沒有，但在其他著作中却有提到，如陳那在「集量論」引「成淨論」，真諦譯

「如實論」有二品，都是因明的論述，信為世親所作。他晚年著作《二十唯識論》中，建立唯識學說，駁斥異見和溝通疑惑等，也運用了因明這一工具。

無著、世親以後，大乘學說出現了明顯的分立，其發展主要有兩派：瑜珈行派和中觀學派。瑜珈行派是從無著、世親法系傳下的，共有護法、安慧等十家。中觀學派為佛護、清辨兩家，標榜恢復龍樹、提婆學說。藏文材料稱兩人都是衆護門人。衆護是瑜伽師，不是瑜珈行派，當然也是與瑜伽師地說法有關係的人。總之，無著、世親學說對印度、中國佛學是有極其深遠的影響的。

（完）

△更正▽ 上期「雜阿含經」研習——入流者「須陀洹」的條件」文中有關「如來十力」，漏植「九、知宿命無漏智力」，謹訂正。

## 本刊定價表

零售每冊港幣 10.00

香 港	全年十二冊 (連郵費)	港幣 120.00
	全年	平郵 港幣 150.00 空郵 港幣 185.00
	全年	平郵 港幣 150.00 空郵 港幣 210.00

台灣 本 國 寶 坡 亞 國 大 國 洲 洲  
日 泰 菲 新 馬 美 加 英 欧 澳  
律 加 来 拿